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P R E S I D E N T E . L 'onorevole B a v a ha, 
in fa t t i , p resen ta to il seguente art icolo ag-
giunt ivo : 

« La domanda di pensione a favore 
delle famiglie dei mor t i in guerra è esente 
da tassa di bollo ». 

VIGNA. Chiedo di par lare . 
P E E S I B E N T E . Ne ha facoltà . 
VIGNA. Pregherei l 'onorevole Rava di 

es tendere il suo art icolo aggiunt ivo a t u t t e 
le domande di pensione, anche a quelle 
che fa il mil i tare, quando si t r a t t a di un 
semplice fer i to . È vero che di regola il 
p rovvedimento si p rende di ufficio, in que-
sti cu si, ma può darsi che il mili tare stesso 
abbia da fare la domanda , e mi pare che 
non ci sia ragione di non estendere l'esen-
zione a questi casi. 

Acce t t ando la sua proposta , lo pregherei 
di completar la e di dire che le domande 
per la pensione di guerra da chiunque f a t t e 
saranno presenta te in c a t t a esente da 
bollo. 

P R E S I D E N T E . A me non piacciono, lo 
sanno, queste improvvisazioni. La proposta 
dell 'onorevole Bava por ta già un certo onere 
all 'erario ; ora quella dell 'onorevole Vigna 
10 accrescerebbe forse di t roppo . {Appro-
vazioni). 

BAVA. Chiedo di parlare. 
P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
BAVA. Ho r i levato già ieri l ' a l t ro (par-

lando sulla legge per gli orfani di guerra) 
come non fosse eguale, sotto questo r ispetto, 
11 t r a t t a m e n t o f a t t o alle varie categorie di 
persone che hanno dir i t to a pensione. Per 
i fer i t i non c 'è bisogno di domanda , e per 
conseguenza non si può par la re di tassa e 
di ca r ta da bollo. Invece per le vedove, per 
gli orfani e per i genitori è necessaria la 
domanda in car ta bol lata , e quindi c 'era una 
dispari tà di t r a t t a m e n t o a loro danno . 

L 'onorevole Vigna crede forse che anche 
dei fer i t i qualcuno debba fare la domanda . 
Io non so se questo accada : il mio emen-
damento comprende t u t t i coloro che hanno 
l 'obbligo di p r e s e n t a r e la domanda . 

Ma se l 'onorevole ministro crede che 
al t re domande debbano essere esenti da tas-
sa di bollo, non mi opporrò ce r tamente io 
che qui cerco ora diprovv* dere a un reale 
bisogno di t u t t e le famiglie. I document i 
al legati alle d o m a n d e sono esenti dal bollo, 
e molt i lo ignorano! E così è pu re esente or-
mai dal bollo di lire 5 il ricorso alle sezioni 
uni te della Corte per le cause re la t ive a pen-
sioni di guerra . 

P R E S I D E N T E . Domando all 'onorevole 
minis t ro se accet ta l 'ar t icolo aggiunt ivo 
presen ta to dal l 'onorevole B a v a . 

M E D A , ministro delle -finanze. A c c e t t o 
l ' emendamen to aggiuntivo dell 'onorevole 
Bava , perchè ho d ichiara to l ' a l t ro ieri che 
avrei esaminato se il sacrificio era soppor-
tabile : il sacrificio ef fe t t ivamente non è 
g rave : e poi mi par rebbe impolitico l'op-
pormi ad una preghiera che risponde ad un 
sent imento di equi tà e di pa t r io t t i smo. 
Pregherei però gii a l t r i colleghi di non vo-
lere al largare t roppo la p o r t a t a dell 'emen-
damento . , 

P B E S Ì D E N T E . E le proposte debbono 
essere presen ta te nelle forme stabil i te dal 
regolamento (Bene!) 

VIGNA. Non insisto. 
P B E S Ì D E N T E . H a facol tà di par lare 

l 'onorevole relatore. 
S O L E B I , relatore. La Commissione si as-

socia a l l ' emendamento dell 'onorevole Bava , 
che è t a n t o più oppor tuno in quan to il 
ministro delle finanze già oppor tunamente 
accolse una proposta, da me f a t t a in a l t ra 
sede, dì esonerare dalla tassa di bollo i ri-
corsi f a t t i alle Sezioni Uni te della Corte 
dei cont i contro il diniego o la insufficiente 
l iquidazione delle pensioni. Questo emen-
damento quindi viene a comple tare ed a 
uni formare questa mater ia , e la Commissio-
ne acce t ta la propos ta del l 'onorevole Bava . 

P B E S Ì D E N T E . H a chiesto di parlare 
l 'onorevole Veroni. Ne ha facol tà . 

V E B O N I . H a ragione l 'onorevole Pre-
sidente quando dice che il collega Vigna 
avrebbe dovuto pres n t a re la sua proposta 
nei modi che prescrive il regolamento. Ma 
l 'onorevole Vigna, in te rp re te del pensiero 
mio e di a l t r i colleghi di questa par te , non 
in tendeva di fa re una vera e propria pro-
posta. ma di rivolgere all 'onorevole mini-
stro ed all 'onorevole B a v a una preghiera 
nel senso che il beneficio dell 'esenzione dalla 
tassa di bollo fosse esteso a t u t t i coloro 
che presentano domande di pensione, vale 
a dire che non fossero esonerati dalla tassa 
i soli poveri, perchè è molto difficile dimo-
strare lo s tato di pove r t à . 

P R E S I D E N T E . Questo non ci ha p r o p r i o 
a che fare . Qui si t r a t t a di stabil ire che le do-
mande di pensione a favore delle famiglie 
dei morti in guerra , debbano essere esenti 
dalla tassa di bollo. l o n a l t ro . 

V E B O N I . Allora siamo d 'accordo. 
P R E S I D E N T E . Nessuno chiedendo di 

par lare , dichiaro chiusa la discussione ge-
nerale. 


